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Πατρών Χρυσόστομος: «Παιδιά μου κρατήστε 
ζωντανές τις ιστορικές μνήμες» (ΦΩΤΟ)
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πατρών

Με την αναπαράσταση της παραδόσεως του Κάστρου και της 
πόλεως των Πατρών, από τους Τούρκους στην Γαλλική δύναμη 
υπό τον Στρατηγό Μαιζών, στις 7 Οκτωβρίου 1828 και εν 
συνεχεία από τους Γάλλους στους Έλληνες, άρχισαν οι εφετινοί 
εορτασμοί για τον Πολιούχο των Πατρών, Άγιον Απόστολον 
Ανδρέα, τα ιερά Πρωτοκλήτεια.

Η τελετή πραγματοποιήθηκε στις εμβληματικές σκάλες του Αγίου Νικολάου, το 
βράδυ του Σαββάτου 1 Νοεμβρίου 2025.

Την διοργάνωση του λαμπρού επετειακού εορτασμού είχε το άγημα ιστορικής 
αναβίωσης «Παναγιώτης Καρατζάς», ενώ συμμετείχαν αγήματα ιστορικής 
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αναβιώσεως από την Πάτρα και από άλλες πόλεις της Πελοποννήσου και της 
Στερεάς Ελλάδος.

Στην ομιλία του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος 
μίλησε για την αιτία της καθυστερήσεως της απελευθερώσεως των Πατρών από 
τον Τουρκικό ζυγό, που δεν ήτο άλλη από τις διχόνοιες και τον εγωισμό. Και τα 
δύο αυτά στοιχεία καταστρέφουν άτομα, οικογένειες και κοινωνίες, ετόνισε ο 
Σεβασμιώτατος. Το μήνυμα, εσυνέχισε είναι μήνυμα ενότητος και σύμπνοιας, το 
οποίο έχει ανάγκη η Πατρίδα μας, ιδιαιτέρως σήμερα.

Την επομένην ημέρα, Κυριακή 2 Νοεμβρίου, ο Σεβασμιώτατος εχοροστάτησε στον 
Όρθρο και ετέλεσε την Θεία Λειτουργία στον ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Ευαγγελιστρίας Πατρών, όπου εκκλησιάσθηκαν όλα τα αγήματα και οι Σύλλογοι, 
από την Πάτρα και άλλες πόλεις, που συμμετείχαν με τις παραδοσιακές στολές 
στους εορτασμούς.



Απευθυνόμενος στα μέλη των Πατριωτικών Συλλόγων που είχαν κατακλύσει τον 
Ιερό Ναό και σε όλους τους Εκκλησιαζομένους και κυρίως στους νέους, εκάλεσε να 
κρατήσουν ζωντανές τις μνήμες και ψηλά τα λάβαρα της ιστοριας και της 
παραδόσεως της φυλής μας.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, ετελέσθη ιερό μνημόσυνο υπέρ μακαρίας 
μνήμης και αιωνίου αναπαύσεως πάντων των υπέρ της πίστεως και πατρίδος 
αγωνισαμένων και πεσόντων διά την απελευθέρωσιν της Πατρίδος και της πόλεως 
των Πατρών, από της αρχής της δουλείας, έως και του πέρατος αυτής.



Στην ομιλία του ο Σεβασμιώτατος ανεφέρθη στα απελευθερωτικά κινήματα που 
έγιναν στην Πάτρα κατά την διάρκεια της τουρκικής σκλαβιάς, εμνήσθη των 
Εθνομαρτύρων Αρχιερέων των Πατρών Νεοφύτου, ανασκολοπισθέντος το 1466, 
Γερμανού Α’ τεμαχισθέντος το 1572, Παρθενίου αποθανόντος εις την εξορίαν εις 
Ρωσίαν, μετά την αποτυχημένη Επανάσταση του 1770 (Ορλωφικά) που επνίγη στο 
αίμα, Γερμανού Παλαιών Πατρών του Εθνεγέρτου, άλλα και των άλλων Κληρικών 
και των Λαικών, ανδρών και γυναικών, που αγωνίστηκαν για να είμαστε εμείς 
σήμερα ελεύθεροι. Επίσης, εμνήσθη της φοβεράς προδοσίας από τους Άγγλους υπό 
τον Πρόξενον Γκρήν, ο οποίος εβοήθησε τους Τούρκους να εισέλθουν στην Πάτρα 
και να καταπνίξουν στο αίμα το απελευθερωτικό κίνημα. Από την Κυριακή των 
Βαίων του 1821 έως και την Μεγάλη Παρασκευή του ιδίου έτους, κατέσφαξαν οι 
Τούρκοι και οδήγησαν στα σκλαβοπάζαρα, περί τις δέκα χιλιάδες Πατρέων.

Κατέληξε δε με τα γεγονότα τα οποία εκράτησαν την Πάτρα, υπό την Τουρκική 
κατοχή έως το 1828.

Τέλος, επήνεσε και ευχαρίστησε το Πατριωτικό Άγημα «Παναγιώτης Καρατζάς» 
που πρωτοστατεί κατ’ έτος σ’ αυτές τις Εκδηλώσεις και όλα τα άλλα πατριωτικά 
Άγήματα και Συλλόγους, από την Πάτρα και τις άλλες πόλεις που συμμετείχαν 
στους Εορτασμούς.

Μετά την Θεία Λειτουργία και το ιερό Μνημόσυνο, σχηματίστηκε μεγαλειώδης 
πομπή με τις μπάντες εκ Μεσολογγίου και Πατρών και τα Πατριωτικά Αγήματα και 
Συλλόγους, η οποία κατέληξε στον αύλειο χώρο του Ναού του Αποστόλου Ανδρέου 
όπου ανεπέμφθη επιμνημόσυνη δέηση και κατετέθησαν στέφανοι. Επίσης εκ μέρους 
του Αγήματος Ιστορικής Αναβίωσης «Παναγιώτης Καρατζάς» προσεφέρθησαν 
τιμητικές πλακέτες στον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πατρών κ.κ. Χρυσόστομο, 
στην Περιφέρεια, στο Δήμο και στα Αγήματα και Συλλόγους που συμμετείχαν στην 
τελετή.





  





  


















